NCERT Solutions for Class 10th: Ch 11 JTeTd oiFf el
SITfEITT &Te st e fasiTel

Yl

U5 d&T 211

1. o9l 51 T AT AT & T AT &2
3d¢

3iferalsl 5 &1 dg &feTdT b BHTeUT dg 3Tl Bl d Gl bl AATIIAd e ddl
2 ISl &9TdT BEBTdl 2|

2. foldhe efeceIy BT hig Afch 1.2 m & 3ifdh g2t ue Tal aedsi &l geute ol ¢
ADdT| SH GIY b1 g Dol b 5T Ydch Hele/d > fard UdhTe o1 glelT ATfet?

Jd¢e

folhe efceIv & fobeft odfch bl 1.2 m & BIhH Gl dTed 3Hddes el BT Y]
deoll AT dTfch & g9 &1 gE fddT ofl &eh |

3. AT A b1 ATAT efe & f5T e foq daT fordhe faq a7 & fahdofl gdl ue
g1d g2

Jd¢e

g goidd gl fid e ¢l g aeq faelT fdhefl deiTa & sicafeias aute ¢fa ol
Ahdl 8, IA HU Gefel BT 3eqddl ool gT ool 1 folcbe-fag dhgd g favef!
ATHTSY AT EfS & 5T TE Gt 25 cm BT 8| T GEdd fag folel dab BIg oia
T3 B FTUT 8 AT 8, o1 BT G-1aG HesIdl 8| ATATT oo &b 5T TG
3retd gt U €T 2|

4. 3ifdar ufeh & 8% fareft [QAamef o) eardAug Usa & HaTe gidl | g fAemeff
fod efe g1y & Ulfsd g2 5& food UhTe Tenferd fasdT ot dAdhdT &2

3d¢e

g faameff fordpe-efie gy & UifSd §| 58 GIV o1 3ULch &fdTdl o ool b ST
gTeT A eNferd faar ot T dT g

U5 HET 219

1. ATTd A7 3o BF &1 Bihd gl bl AATAGId e faferest gfeatue Tt
T3 BT BIhad e AhdT §| TAT &1 UTal bl b1 &-

(a) TTeT-geefeedT

(b) T
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(c) folpe-efee
OEEHEE
Jde

(b) THTST

2. ATSTT A fo¥a a1 Ue fb et aaq o1 Ufafdq goiTd € 98 8-
(a) PIfofdT

(b) ufearfeeT

(c) gt

(d) efeuecs

3Jde

(d) EfCUcH

3. ATHT EfT B D &b (5T e el oY 3eudal gt Eld1 g, BITeHI-
(a) 25 m

(b) 2.5 cm

(¢) 25 cm

(d) 2.5 m

3de

(¢) 25 cm

4. 3fATSTA 5 bl BIhd et & Ufdadal fabdT HiTdT &-
(a) d ot gTeT

(b) EfCUCH gIeT

(c) geAATaft greT

(d) gfearfeenT g1el

3d¢d

(c) geATaft gTeT

5. T et fch bl 3Usll g2 ohi Efte bl FHeilfeld dheal & fo5T -5.5 SIS 3T &eTdT &
& I ATTeTdHdl g| U] folcbe ol efte B Felferd dhea o (o5t 38 +1.5
STS3ITCe e/ dl &b o d bl 3Mdedchdl g| Felfdd Bal & BT ATTeTD Sl i
BIch & el T E9fl- (i) G ohi EfC &b ST (i) foldhe o1 efic & fosT|

3d¢e

S bl BIchd Gdl, £ bl &fddT P b T el gl olch [T AT E, P = 1/f

(i) G2 o1 EfC BT HeNfed ol b ST YT bl T8 B I HAdT = - 5.5D
TTRT D B hl Blhd §E°[,f= 1/Pf=1/-5.5=-0.181m
ST o1 EfC I Hellferd deal b o5 3MdeTD B d bl BIdhd Gl -0.181 m §|

(ii) foTdre o1 €fe h1 Helfdd el &b fosT T b1 I8 B bl &HAdT = +1.5 D
TG h S Bl BIbd gel, f=1/P

f=1/1.5=40.667m

foldhe oht Efce o1 FHelferd ool o fosT 3HTaedh B I B d G2l 0.667 m &

2/4



6. forefl forhe-efce eIy & Hifsd oufch o1 gg fq o9 & &TdTal 8o cm G231 U §| B
GIY b1 FHelfed Beel & fo5T 3Taedch 5dl d1 Udhld daT efedT ol gI9fT?

3d¢

g A forhe-efe g1 & Uifed 8| 53 19 & g2 ool aeq o1 Ufdfdd efieucs &
ATl doldl §| SATHT 5 G1Y b1 & eNferd el b (5T fades Bl T I
BT ATAT |

fdg &l gdt,u=3cd =

ufafed ot gdl, v=-80cm

BIhd gel = f

e A B 3IIATe,

S b1 Sd S IY bl FeNferd dhdal b fdT - 1.25 D b

&{3TdT TTS 3(adcs Bl ol JHTaeddhdl g19f)| n VS
7. 7 SofTahe celfed fob et efee g1y &bl &eiferd » €

[T ATdT 8| Th el ef alugth aAd bl faipe fdg 1 1 1 1
1 m 2| S SV B HeNfed eat & 5T AMaeads & n Yy
agTa-l'ETaTWT@Tﬁ? »f=—B0cm= —08cm
KT R

e IR BIE B gz bl aeqaii draleqe 0w
G% Hebdl 8, Udoq] foldhe &t ded3il ol geute oTgl BIdI(P)= © == -125D
G UTdT| S&chl ShTeU g ¢ fob UTe et aeq & 3iat s

Tt Ues el fasetl e Ues & Uie Wik ad gidt &)

A 1Y B IUYh &fdAdT b AT B (3AS B ) DT UM Db Felferd faar
T b dl §| IAD O Ih U A EfeUT U2 deq BT Ufdfad Bbidbidd Bhial b
ST 3 eTds fafeh eieTdT YeTel ded &
dTedd & 30 o d Td-efee g9 gob Afth &
efe & foide fdg (N) Ue fardhe ) aeq (I &
N') T 3{TafTeft ufafad aoiTdT g

g UhTe IfS deq T Ufdfdd Iddh efc &
folepe fdg (1 m) U ToTdl & dl 98 25 cm i G2t
U2 T8 IC 9] &1 U &U & ¢ AHhdl g,
(T A7 BT foTdbe-fag)|
]Qd_&’ﬁQﬁ,u:—%cm
Qﬁ'@'—dﬁqﬁ,v=-1m=—1oocm
Blhd gdl = f

B GJ DT U] ol U,

SACIY DI GeNfed el &b fHT +3.0 D B 3T & ol 3MdeTdHdl gid! ¢

8. ATATS A 25 cm & foldhe Z&lt a3l bl Jeute adloTgl & Urd?

3de

Th ATATT A4 25 cm & foldhe Tt a3 ol geute Il oTgt & UTdT difd ol A
o5t gedTaft AATEEAfeRIT T forfaa oot & aTg fagpsat f raTaref g g

9. UTd g o1 A & fheft aaq o1 Gt bl a6l &d & dl il A Ufdfdd-cdt ol oI gidT &2
3de

UTd g1 o7 & fdseft aeq ol gl bl d6T ¢d & dl Ufdfdd efeuce ue goidl g| vid &t
AT & deq bl g3l g&Td g al 3 3ei s &l Udedl &1 AiTdl & ol §&chl Bblchdl Gal
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g6 WTdl §|
10. dTe o1 fEHATEHTA &2 o]
3d¢ b
dTelc UohTel & dTgdAgm I HUddel o dhTeuT &l dTe 2 =5 =7
fearfeaa udid g1d &| dfds dre 9gd gg &, 3id:d
TohbTel &b fag-&id & Hfooiche §| adlfch, dTel & 3iTel >+ =25 100
aTt UdsTer faseun o1 U oisT-e1sT ufeafdd gidr .
T&dT 8, 3rd: dTe T amerreft R faafesd @it eedtes =7

1

;

1 1

25 100
JeuT T A Udel ool a1 drel o UdsTel ot ATAT o
fersf AT Cdl 8- T s hTeul hig arel dhaft ===
TIHIe] Udid gidT g al b aft ferest, ol fob P
Wﬁﬁq&ﬂa %l =f= 3 = 3333em =033 m
11. ITEIT HIAT fob Tg T ol feafeand? R
3d¢ e,
71g gedt & §gd utel € 3 selfor 358 faeqd aid Al ()= 1= L 430

bt 8fifd AT U1 &b dl §| TS g Ug bl fdg-argd

P 3folch UhTel-Eld bl HUE ATl 3d & a1 daft f[dg-aATsel & UebTer el & gaime
SIATA Tdercheel ared Yablel ol ATHT A po Uldddal T 3HIEd ATol 2 &dl g
S& BT TET & fEIAfSHTS o1 UaHTa forsramfad g wrdT g

12. JATGT b HAT G ech1a] gl Udld grdT g2

3d¢

qdicd & darg, farfdol o iy fedrd g & 3ol aTesT YebTel a1 o141 deb Ugdol
& Uges gt o aTgeices A a1 ohi HICT Uedl &l glcbe I[uledl §| B IeTal, Thdl
acITGed & YohTel o faseur faame UiTd & delT 3Hferd ddire e aTes UahTel o fasguT
gl siiel dob Uga urd | farfdol o iy oftes dei el ddvre edf o UdbTel ol
3HfErehTer 8T HUTI gTeT WebTUl gl TITdT &| SeifeSC gaTdt 3i1etl dob Ugdel aTesl
WT%[%F@EH?UT%&#%?JTH 3105 291 Bdl §| S d FATqd &b HAT g h1af Udid
gldl g

13. oot aiafeerar#l ol anasTer ofies ot e BTeT ol Udid gidT 82

3d¢

fareft sidfeerarl bl aimepTer ofied o1 3ael BhTedl Udid EldT € arlfds gdoll sifdh
ST UL ATUI ST of &lat ob hI12Ul YhTel ol Uoh1Ulel JEUTe gl g1dT| UabTel ol
qch1Ufol of Elol b hTeUT hlg off UehIfuid fabeul sidfeararsl o ol db ogl ugd
Tl € 301 3ThTel BTST Udld gdT 8|
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